

以法治建设护航高质量发展 持续营造风清气正的政治生态

□ 刘艳东

推动高质量发展,营造风清气正的政治生态,必须更好地发挥法治建设的引领和规范作用。司法行政机关作为新时代法治建设的主力军,必须以开展党史学习教育为契机,深入践行习近平法治思想,持续营造风清气正的政治生态,护航高质量发展,更好地发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

以法治建设护航高质量发展,必须坚持以党的政治建设为统领,切实把坚定拥护“两个确立”、做到

“两个维护”落到实处。司法行政工作作为政法工作的组成部分,是政治性很强的业务工作,必须把党的政治建设摆在首位,将党的建设和业务工作深度融合。严守党的政治纪律和政治规矩,把提高政治站位和政治判断力、政治领悟力、政治执行力体现在推动高质量发展工作中。

以法治建设护航高质量发展,必须全面加强专业能力建设,持续狠抓作风转变和工作落实,以更硬实招赋能高效能依法履职。新形势下,司法行政工作水平与法治建设总体要求相比还有待提高,比如

创新思路不开阔、专业能力有欠缺,等等。我们必须忠诚履职、担当作为,统筹抓好全面依法治市工作,坚持法治唐山、法治政府、法治社会一体化建设。践行为民服务宗旨,抓实巡视巡察整改工作任务,深入推进人民调解、社区矫正、安置帮教、普法宣传等基层治理工作,加强律师等法律服务行业监管及队伍建设,着力做好行政立法、行政执法协调监督、行政复议工作,把法治建设各项工作做得更加扎实深入、更加富有成效。

以法治建设护航高质量发展,必须扛牢全面从严管党治警政治

责任,以严的基调正风肃纪反腐,在锻造过硬队伍上取得成效。在法治建设中,我们应当切实担起全面从严治党政治责任,严格执行防止干预司法“三个规定”等铁规禁令,坚持严管厚爱,从严抓好班子带好队伍,履行“一岗双责”。必须严格队伍管理,匡正选人用人导向,选优配强干部队伍,开展警示教育,夯实清正廉洁思想根基,持续营造风清气正的良好政治生态,锻造一支忠诚干净担当的司法行政铁军。

(作者系唐山市司法局党组书记、局长)

发挥新时代人民政协制度优势 推进国家治理现代化

□ 王谨

在新的历史时期,应当准确把握人民政协的职能定位,更好地履行人民政协的使命,充分发挥人民政协的制度优势,推进国家治理现代化。

创新协商民主的体制机制

完善协商民主的制度化建设。修订完善相关法律规定,确保协商民主活动有序进行;建立协商民主活动的评价机制,对协商过程和结果进行监督和评估,确保协商民主的有效性和公正性,并定期评估,接受社会监督。

丰富协商民主的形式和渠道。探索视频会议、网络直播等线上协商、网络议政等新型协商形式,利用现代信息技术手段拓宽协商民主的参与渠道,提高协商效率。

加强协商民主的主体建设。加强政协委员培训,提升政协委员

的协商能力和水平;鼓励政协委员深入基层、深入群众,了解民情民意;通过设立群众意见箱、开展问卷调查等方式,广泛收集群众意见和建议,确保协商民主的代表性和广泛性。

优化协商民主的议题设置。围绕党和国家的大政方针、重要决策部署以及社会大众关切的重点议题,科学选择协商议题,确保协商议题的针对性,确保协商成果能够解决实际问题。

强化协商民主的成果转化。通过制定相关政策、文件等方式,明确协商成果的具体实施措施和责任主体,并对协商成果的落实情况进行跟踪问责、监督和评估,确保协商成果得到有效执行。

推动决策科学化民主化

加强调查研究,为科学民主决策提供有力支撑。健全调查研究制度,明确调查研究的任务、程序和要求,确保调查研究工作的规范

化和制度化;拓展调查研究渠道,充分利用线上调查、网络问卷等信息技术手段,提升调查效率;加强队伍建设,提高调查研究人员的素养和能力,确保调查研究工作的专业性和准确性;强化调查研究结果应用和转化,将调查研究结果作为决策的重要依据,确保决策的科学性和民主性。

完善提案工作,实行重点提案督办制度,通过规范督办流程、加强办理进度的监督、开展效果评估等措施,确保重点提案得到及时、有效处理和落实。

扩大公民有序政治参与,开展“委员接待日”活动和建立委员工作室都是很好的方式。

强化信息化建设,提升工作效率。建立科学的数据分析体系,通过大数据、“云计算”等先进技术,对海量数据进行快速、准确收集、整理和分析,为决策提供扎实的数据基础,推动决策程序的规范化和标准化,减少人为干预和错误,提高决策效率和准确性。

发挥统战职能 实现大团结大联合

做实团结联谊工作。健全各民主党派、无党派人士经常性沟通协调机制,如设立新的协商平台、开展主题活动等,并充分发挥专门委员会、界别统一战线功能,多层次、多形式搭建团结联谊平台。

加强港澳台和海外青少年爱国主义教育,凝聚壮大爱国统一力量,组织港澳台和海外青少年深入推进分享式、沉浸式体验和访问项目交流,建立健全交换学习、校企合作、职业规划、实习实训、创业孵化等机制,强化青年一代国家认同和爱国精神。

综上所述,在新的时代背景下,要准确把握人民政协性质定位,加强党的领导,明确政治责任,加强专门协商机构制度建设,充分发挥人民政协制度在国家治理中的独特优势。

(作者单位:河北政法职业学院)

党建引领数字赋能 提升法律监督质效

□ 袁远光

近年来,张家口市桥东区人民检察院强化政治引领,立足“科技创新、数字驱动”发展理念,以数字革命为引擎,夯实党建工作基础,强化创新发展,通过深度整合大数据资源,创新探索法律监督模型,以数字赋能检察工作高质量发展,推动党建工作与数字检察同向发力。

桥东区检察院打破党建工作固有思维模式,摒弃将党建工作等同于党务工作的常见误区,将检察改革发展热点、难点确定为党建工作重点,抓住数字化改革机遇,走“数字赋能监督、监督促进治理”之路,将党建工作政治优势、组织优势和制度优势,转化为推动检察工作创新发展的直接动力,确保党建工作与检察业务深度融合、相辅相成。

发挥支部战斗堡垒作用,以党建引领业务方向。桥东区检察院坚持以党建为抓手,将党建工作融入检察业务各环节,通过严格落实组织生活,加强思想交流和政治学习,激励党员发挥先锋模范作用,在大数据赋能法律监督工作中发现社会问题,有针对性地提出检察建议,精准高效参与社会治理,让办案更便捷、成效更显著。

坚持以人民为中心的发展思想,以党建引领完善机制。桥东区检察院以政治建设为统领,围绕司法办案主体责任,践行检察为民情

怀,始终将“人民群众是否满意”作为衡量办案质效的基本标准,高质量办好每一个案件,持续探索全过程、融合式“党建+数字检察”工作机制,实现党建与业务深度融合。

实现新老互通双向促进,以党建引领队伍建设。桥东区检察院注重在探索“党建带队建促业务”路径的检察实践中抓实教育培训,用检察需求确定学习方向,将学习成果转化检察实绩,把讲政治和重业务有机融合,通过创新学习方法、丰富组织生活形式、拓宽业务途径等方式,持续提升办案质效,在全院掀起学习大数据、应用大数据的热潮,真正实现学以致用、用以促学、学用相长,纵深推进党建引领队伍素质全面提升。

桥东区检察院深刻认识到数字检察是数字中国在检察机关的具体体现,其根本是赋能检察机关法律监督,促进检察办案更加公正、检察管理更加科学、检察服务更加精准,推进检察工作现代化。为此,桥东区检察院着眼于为大局服务、为人民司法、为法治担当,主动跟上、适应数字化时代大势,强化大数据思维,创新思路举措,探索路径载体,以党建工作引领检察业务方向,以数字检察驱动法律监督提质增效,推动党建工作与检察业务深度融合。

(作者系张家口市桥东区人民检察院党组书记、检察长)

公告